

中歐雙方經貿磋商取得積極進展

討論電動汽車反補貼案、白蘭地反傾銷案和出口管制等議題

中國商務部新聞發言人7日表示，目前中歐雙方電動汽車案價格承諾磋商進入最後階段，但仍需雙方努力。

向歐方進一步澄清中國出口管制政策

中新社報道，近日，中國商務部部長王文濤在法國巴黎與歐盟委員會貿易和經濟安全委員謝夫奇維奇舉行會談。

發言人就此答記者問時稱，雙方圍繞歐盟對華電動汽車反補貼案、中國對歐盟白蘭地反傾銷案、出口管制等緊迫而重要的議題對進行了專注、坦誠、深入的討論，並責成雙方工作團隊加緊努力工作，為中歐今年重要議程做好經貿準備。

針對電動汽車反補貼案，發言人表示，歐方提出可同時探討新的技術路徑，中方將從法律和技術層面對歐方提議的可行性進行評估。雙方指示工作層加緊努力，以符合各自法律規定和世貿組織規則的方式，找到雙方均可接受的解決方案，妥善解決貿易分歧。

就白蘭地反傾銷案，發言人透露，目前法國企業與相關協會已主動向中方提交價格承諾申請，中方調查機關與其就價格承諾核

心條款達成了一致。中方正在對價格承諾完整文本進行審查，如審查通過，擬於7月5日前發佈包含價格承諾文本的終裁公告。

發言人還提到，王文濤向歐方進一步澄清了中國出口管制政策，強調對稀土等物項實施出口管制是國際通行做法。中方高度重視歐方關切，願對符合條件的申請建立綠色通道，加快審批，並指示工作層就此保持及時溝通。

王文濤提出，希望歐方相向而行，採取有效措施，便利、保障和促進高技術產品對華合規貿易。

競爭力增強 中國新能源汽車歐洲突圍

中新網旗下「三里河」工作室報道，在傳統汽車巨頭林立的歐洲市場，尤其是奔馳、寶馬、奧迪等品牌的「主場」，中國車企的崛起並不輕鬆。2024年11月，歐盟對中國製造的純電動車徵收最高45.3%的關稅，意圖構築貿易壁壘，保護本土車企。

而在新能源領域，純電巨頭特斯拉十餘年前就開始佈局歐洲市場，遠早於中國企業，並長期佔據歐洲最受歡迎外資電動車品牌的

地位。

但是即便如此，中國品牌依舊實現了持續增長，成為歐洲汽車市場不可忽視的新勢力。

這一突破，是中國汽車產業鏈厚積薄發的直接體現。

過去十餘年，中國逐步構建起從整車製造到電池研發再到智能駕駛系統的全鏈條體系。在此基礎上，即使面對高關稅，中國汽車品牌依然憑借更優的成本結構和更快的產品節奏打入海外主流市場。

《紐約時報》認為，儘管歐盟為保護本土廠商加徵關稅，中國電動車價格仍低於歐洲本土競品。

2025年4月，中國品牌純電車在歐洲銷量同比增長59%，高於歐洲、日韓及美國車企26%的增幅。

在受歐盟關稅限制更小的插混動力車型方面，中國品牌漲勢更是迅猛。以比亞迪為例，其包含該車型的4月銷量同比增長超過300%。

中國汽車工業協會數據顯示，2025年前4個月，中國汽車產銷量歷史上首次雙突

破1000萬輛。其中，新能源汽車出口64.2萬輛，同比增長52.6%。

2025年，中國汽車品牌加力佈局海外市場，比亞迪宣佈進軍瑞士市場，小鵬汽車開拓巴林市場，智己汽車登陸澳大利亞。奇瑞、上汽等車企甚至組建自有遠洋運輸船隊，從「借船出海」走向「造船出海」，積極爭取遠洋航運主動權。

與此同時，產業鏈出海同步推進。寧德時代宣佈將斥資12億美元在印尼投建電池工廠，比亞迪在匈牙利的首家歐洲整車工廠將投產，長城汽車加快推動巴西本土數字化車工廠建設。

中國企業憑借持續的技術投入和研發創

新，在車型、配置、續航以及對市場需求的響應速度等方面，展現出強大的綜合競爭力。

業內分析認為，隨着中國車企海外工廠建設推進、自有運力增強，以及全球貿易環境緊張局面趨緩，中國汽車海外銷量有望持續提升，迎來更大發展機遇。

當越來越多中國新能源汽車行駛在全球街道，中國汽車產業正以全鏈路優勢完成從「製造出海」到「體系出海」的躍遷。

2025年中國高考開考 8個省份實施新高考模式

2025年普通高等學校招生全國統一考試7日開考，據中國教育部發佈數據，今年中國高考報名人數1335萬人，比去年減少7萬人。

2025年高考，山西、內蒙古、河南、四川、雲南、陝西、青海、寧夏8個省份，作為第五批高考綜合改革省份，將首次實施新高考。至此，中國已有29個省份完成新高考落地。其中，首批試點的上海、浙江以及第二批試點的北京、天津、山東、海南，採用的是「3+3」選科模式；此後三個批次試點的23個省份則採用「3+1+2」選科模式。

今年高考開考之際，中國教育部會同有關部門多次作出部署，要求各地用心用情用力做好考試組織和考生服務工作，做好本行政區域內考試組織、考試環境治理、考風考紀建設等各項工作，切實守牢考試安全底線，強化應急處突。提前研判地質災害、氣像風險形勢，指導各地摸排考點周邊安全隱患，修訂應急預案，細化處置流程，加強應急演練，嚴防自然災害、突發事件等影響考試正常進行。進一步做好交通、食宿、衛生、噪音治理等方面的綜合服務保障。繼續做好殘疾人等特殊困難群體的考試服務。

教育部亦強調全方位防範舞弊，維護公平公正，依法嚴厲打擊各類涉考違法犯罪活動，全力以赴實現「平安高考」。 中新社

中外「雷公電母」相聚北京 共商雷電科學發展大計

第二屆雷電物理和雷電氣象學國際研討會（ISLPM 2025）6月3日至6日在北京舉行，來自中國及中國香港、美國、法國、德國、荷蘭、俄羅斯、日本、印度等國家和地區120餘位雷電科學研究領域專家學者相聚一堂，聚焦強對流天氣雷電的科研前沿、學科交叉和國際合作等議題交流研討。

中新社7日報道，作為雷電科研領域的重要國際交流平臺，這是雷電物理和雷電氣象學國際研討會时隔8年之後再次在北京舉辦。源自中國古代神話傳說，被公眾暱稱為「雷公電母」的雷電研究專家學者們，再次相聚共商合作。

研討會期間，他們圍繞雷電探測技術進展、雷電物理與機制、雷暴電學與雲微物理過程、雷電與強對流天氣、雷暴對中高層大氣影響、雷電與氣候變化以及人工智能（AI）在雷電預報中的應用等研究議題展開深入討論，分享雷電物理和雷電氣象學前沿進展，促進國際合作與交流。

本次國際研討會由中國科學院大氣物理研究所（大氣所）和中國氣象科學研究院聯合主辦。中國科學院大氣所黨委書記陸日宇研究員致辭說，雷電氣象學作為連接電學現象與天氣氣候過程的交叉學科，已成為理解強對流天氣形成機理、提高災害性天氣預報能力的重要研究方向。 中新社

醫療「黑科技」亮相健博會 新技術賦能醫療健康服務發展

虛擬步行訓練系統、便攜式智能DR設備、AI健康管理平臺……7日正在進行的第四屆中國（南昌）國際大健康產業大會暨博覽會（下稱「南昌健博會」）上，醫療「黑科技」集中亮相，折射出人工智能等新技術賦能醫療健康服務的廣闊發展前景。

第四屆南昌健博會以「科技大健康，重塑新業態」為主題，包括世界500強企業、行業領軍企業、高等院校在內的300餘家企業機構參展。

「虛擬步行訓練系統將VR技術與心理減壓技術相結合，配備了雪地、雨林、草地、樹林、海灘等虛擬場景。」香港理工大學護理學院博士後研究員陸文澤介紹說，用戶佩戴顯示器、無線控制器等設備，即可通過手臂動作模擬腿部運動實現虛擬步行，讓受身體限制的人群也能感受自然環境的療愈力量。 中新社



感受愛情傳說

6月7日，海南省三亞市鹿回頭風景區的城市景觀與山海風光相映成趣，吸引眾多中外遊客前來，飽覽海天一色美景，感受浪漫的愛情傳說，享受休閒愜意的週末時光。圖為遊人在鹿回頭風景區打卡拍照。 中新社

中國駐美大使謝鋒：脫鉤不得人心也不會成功

中國駐美大使謝鋒6日在美國華盛頓表示，希望美方同中方相向而行，落實好兩國元首通話達成的重要共識，撤銷對中國實施的錯誤舉措，為中美關係重返正軌創造必要條件。

中新社報道，中國駐美國大使館當天舉辦「茶和天下 樂貫中西」·雅集活動，謝鋒在出席活動致辭時作上述表示。

謝鋒指出，茶是中國為世界提供的一劑和合之方，是連接東西方文明的紐帶橋樑，

也見證了中美結束隔絕、合作共贏的歷史進程。歷史和現實昭示我們，中美相互尊重、和平共處、合作共贏，不僅有利於兩國，也有利於世界和平與發展。不管是冷戰還是關稅戰都打不得也打不贏，不管是經貿脫鉤還是人文脫鉤都不得人心也不會成功，不同國家、不同文明應當在彼此尊重中共同發展、在求同存異中合作共贏。

謝鋒說，當前中美關係處於關鍵歷史節點。希望美方同中方相向而行，落實好兩國

元首通話達成的重要共識，撤銷對中國實施的錯誤舉措，為中美關係重返正軌創造必要條件。希望兩國有識之士發出客觀理性聲音，搭建交流合作橋樑，為中美關係穩定健康可持續發展發揮積極作用。

謝鋒還表示，咖啡或茶並非不可兼容，都能提神醒腦，都會苦盡回甘。美國是全球第三大茶葉進口國，中國咖啡消費者近4億，再次證明不同文明可以在相互借鑒中交相輝映，共同促進人類各種文明之花競相綻放。

中國城市夜經濟指數發佈 上海持續保持第一

2025上海夜生活節北京時間6日晚啟動。在啟動儀式上發佈的「2025中國城市夜經濟指數」顯示，上海夜經濟指數連續第五年保持中國第一，位列第二至第十名的城市是廣州、成都、深圳、北京、重慶、杭州、武漢、蘇州、佛山。

中新社報道，「2025中國城市夜經濟指數」從夜間出行活躍度、酒吧數量、夜間燈光強度、夜場電影活躍度和城市公共交通夜

間活躍度五大維度數據全面評估城市的夜間活力，對中國337座地級及以上城市的夜經濟開展跟蹤研究評估。研究顯示，2024年上海的夜間活躍出行人次403萬、酒吧數量2906家、夜間燈光覆蓋全市75%的面積、全年上映夜場電影26.49萬場、夜間公交活躍範圍1975平方公里，在夜間出行活躍度、夜間燈光強度、夜場電影活躍度、城市公共交通夜間活躍度4個維度上都位列中國首位。

從上海城市夜間客流核心區的空間分佈來看，南京東路、人民廣場、五角場、靜安寺、徐家匯、中山公園等地是夜間客流最為活躍的消費目的地。

當天開幕的2025上海夜生活節將從6月延續至9月，推出潮流運動之夜、電競生活月、「申夜」現場音樂季等首批130個主題特色夏夜活動，以及「公交+消費」「遊船+消費」等一批夜生活特色場景。

博鰲亞洲論壇國際科技與創新論壇全體大會在香港舉辦

博鰲亞洲論壇國際科技與創新論壇2025年香港會議全體大會7日在香港會議展覽中心舉行。來自20多個國家和地區的800多位政府官員、國際組織代表、企業家、專家學者出席。

中新社報道，全國政協副主席、大會主席席惠平致辭表示，創新是應對時代變局的鑰匙。應對全球挑戰，我們需要共建開放包容的創新生態，倡導技術無國界，支持跨國企業科研機構建立創新聯合體，推動技術共享和成果轉化。同時也需強化全球科技治理機制，探索設立科技風險預警與應對多邊機制；賦能發展中國家可持續發展，推動全球南方科技合作；積極培育青年和人才網絡，構建以人為本的創新人才中心。

香港特區行政長官李家超致辭指出，創

和自由經濟的堅定踐行者，香港致力於構建政商學協作的全球網絡。「我們將繼續倡導自由貿易、經濟開放與跨境投資，確保科技成為促進合作的橋樑而非壁壘，最終實現共同繁榮與社會福祉。」李家超說。

博鰲亞洲論壇理事長潘基文通過視頻形式致辭表示，科技絕非自由生長的「野馬」。若想讓科技創新成為包容和可持續發展的催化劑、做到以人為本，就需構建全球科技創

新包容生態，通過全球南北合作提升發展中國家科技獲取能力，建立人工智能等新興技術的國際治理框架。

芬蘭前總理、大會榮譽主席埃斯科·阿霍，斯洛文尼亞前總統、馬德里俱樂部主席圖爾克，泰國前副總理兼外交部長敦，以及中央

人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任劉光源亦在會上致辭。

香港特區行政長官李家超致辭指出，創

新繁榮離不開國際合作。知識、人才與思想的交流不應存在邊界或阻隔。作為多邊主義

其中阿霍指出，科技發展的最終贏家不在於發明最尖端技術的一方，而是在最善於將技術應用於社會發展的一方。在技術發展過程中，需要建立互聯互通技術標準框架、鼓勵創新的監管沙盒機制和終身學習的教育體系，構建全民參與的創新生態系統。

圖爾克也認為，釋放科技的正向價值，使其真正為人類服務，離不開前瞻性的政策設計、跨國界的監管協作以及創新生態的持續培育。

全體大會由博鰲亞洲論壇秘書長張軍主持。博鰲亞洲論壇國際科技與創新論壇2025年香港會議由博鰲亞洲論壇與香港特區政府聯合主辦，會議以「科技引領未來，創新驅動轉型」為主題。會議期間還舉辦10場分論壇，旨在搭建國際科創領域交流、對話與合作的高端平臺，為全球創新生態注入「博鰲動力」。